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  This article focuses on the effects of capacity of facilities, location of sites for evacuation and the direction of 
advancing waves on residents’ planned evacuation behavior in the event of a tsunami. We conducted questionnaire 
surveys on residents’ intended evacuation routes in areas likely to be inundated to grasp residents’ decision-making 
process in choosing destination and route of evacuation. The results revealed that factors such as capacity of facilities, 
location of sites for evacuation and the direction of advancing waves are important in determining destination, and 
route of evacuation. These results suggest that understanding factors involved in decision-making is important to 
develop effective Tsunami evacuation planning. 
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